



# Внутреннія ізвѣстія.

По последнимъ извѣстіямъ изъ Тамбова, здоровье Спиридоновой возстановливается. Она уже можетъ сидѣть, надзоръ за нею усиленъ и, какъ гоисрять, прекращенъ даже доступъ родственникамъ. На дніяхъ Спиридоновой удалось переслатъ сестрѣ письмо, но не успѣла та прочитать его, какъ нагрянула съ полиціей приставъ Кдановъ. Угрожая Спиридоновой револьверомъ, онъ отобралъ письмо и арестовалъ ее. По подозрѣнію въ передачѣ письма арестованы также два нижнихъ чина изъ тюремной стражи.

— Вследствие поступившихъ въ министерство внутреннихъ дѣлъ днесеній отъ нѣкоторыхъ губернаторовъ о начинавшемся вновь среди почтово-телеграфныхъ чиновниковъ волненіяхъ, министръ отдалъ распоряженіе губернаторамъ учинить самосзарокое наблюденіе за членами почтово-телеграфного вѣдомства, а въ случаѣ малышихъ безпорядковъ немедленно доноситься ому для отдачи падлежащихъ распо-

«Кенигсбергская Гартунгская Газета» уверяется, будто внешний русский замысел предполагается гарантировать удельными имуществами.

— Изъ Лондона «Веч. Гол.» телес-  
проспектъ. Телеграфъ.

грациируютъ: «Толкуютъ о какомъ то со-  
глашеніи между русскимъ правительствомъ  
и иностранными еврейскими банкирами,  
которые, будто бы, выговорили отмѣну  
ограниченій въ правахъ своихъ единопль-  
менниковъ въ Россіи уже до созыва Го-  
сударственной Думы. Въ этомъ смыслѣ  
очень хорошее впечатлѣніе произвела те-  
леграмма изъ Петербурга о твердой рѣ-  
шимости графа Витте прекратить въ са-  
момъ зарыдѣ попытки вызвать анти-  
еврейские беспорядки къ Пасхѣ».

# Фельетонъ.

## Устюжские нравы.

(Окончаніе. См. № 38).

Устюжскій купецъ не только на слово, но и на дѣйствіе не обижается: если вы ему не подадите въ обществѣ руки, то онъ засмѣется и скажетъ: „иши, не хочеть здороваться“; а если вы ему плюнете въ физіономію,—онъ скажетъ: „иши, —плюется“ и преспокойно вытрутся. И между собой у нихъ простота нравовъ изумительная. Рѣдко они зовутъ другъ друга по имени и отчеству, а больше кличками: „Божій прикащикъ“, „Головка и т. п.“ Если одинъ другого обругаетъ жуликомъ и мошенникомъ,—не обижаются. Любятъ болѣе выражаться нечленораздѣльными звуками; не рѣчины; но не стѣсняясь ни мѣстомъ, ни обществомъ, постоянно упоминаютъ о „родителяхъ“ Въ послѣдніемъ они виртуозы и „митирогнозія“ совершенно вытѣснила у нихъ обычную человѣческую рѣчь. На „такую“ брачъ обижаться считается даже неприличнымъ.

иоть въ своемъ домѣ, надъ женой, чадами и домочадцами, набожный въ церкви онъ на сторонѣ заводить себѣ недегальну семью, развратничаетъ и устраиваетъ это очень ловко; на словахъ онъ готовъ дать себя распять на крестѣ за своихъ рабочихъ и служащихъ, но на дѣлѣ платить имъ больше 8-ми коп. въ сутки, на своихъ харцахъ, не желаетъ; умиленно проливаетъ слезы, читая житіе какогонибудь великомученика, но при случатъ готовъ со всякаго содрать три шкуры и даже зарѣзать во имя Божіе; броситъ сотню рублей на пьянство и на развратъ по нищему больше копѣйки не подастъ а при подпискѣ на общественное дѣло или на благотворительность говорить, что у него денегъ нѣть.

Вотъ и на купеческомъ собраніи задумали составить, на всякий случай, купеческій капиталъ. Сначала рѣшили пожертвовать по 100 руб. съ человѣка. Одудались — нашли, что много: будуть пот

Всъ они хорошо другъ друга знаютъ  
исякаго рода дѣлишки темныя другъ пр.  
друга имъ хорошо известны: тотъ побоя-  
ми жену довелъ до истки; этотъ—заб-  
ралъ все у компаньона, а самого ег-  
и пустилъ по миру; одинъ слабъ до жен-  
скаго пола, а въ особенности до малы-  
лѣтнихъ дѣвочекъ—сиротъ; третій—со-  
ставилъ подложное духовное завѣщаніе  
въ свою пользу; четвертый—скралъ иломъ  
бы сть бракованнаго льна на Архангель-  
скомъ льняномъ буянѣ; пятый—втихо-  
молку занимается ростовщичествомъ и  
т. д. Какъ же обижаться? А вдругъ  
обидчикъ завершитъ „слово и дѣло“  
ляпнеть что нибудь такое, что и проку-  
роръ начнетъ ласково улыбаться и поти-  
ратъ отъ удовольствія руки...

— Начальникъ главнаго управлениі казенныихъ желѣзныхъ дорогъ генералъ Шауфусъ экстреннай телеграммой предложилъ всѣмъ начальникамъ желѣзныхъ дорогъ немедленно увеличить оклады жалованія стрѣлочникамъ, ссыпщикамъ, проводникамъ паровозовъ и младшимъ телеграфистамъ, а также назначить имъ квартирныя деньги., „Веч. Гол.“ (Давно бы пора! Обѣщано было сице въ октябрѣ послѣ 1<sup>й</sup> забастовки. Рол.)

— На всѣхъ болыпихъ узловыхъ станціяхъ россійскихъ ж. дорогъ будутъ, по разработанному министерствомъ внутреннихъ дѣлъ плану, постепенно организованы воинскіе поѣзда съ назначениемъ ежедневной смены солдатъ. Назначеніе этихъ поѣздовъ состоитъ въ томъ, чтобы, въ случаѣ беспорядковъ на желѣзныхъ дорогахъ, воинская команда находилась подъ рукой. Въ случаѣ же стачки желѣзнодорожныхъ служащихъ команда немедленно приметъ на себя выполненіе функций забастовавшихъ. Ежедневно въ команды будутъ назначаться солдаты, спеціально обученные желѣзнодорожному дѣлу. Подобные поѣзда уже функционируютъ на побочныхъ путяхъ всѣхъ московскихъ вокзаловъ.

Харьковъ. 26-го февраля въ частную квартиру, гдѣ заѣдалъ комитетъ конституціонно-демократической партии, вторглась полиція, переписала присутствующихъ и двухъ американскихъ агентовъ. Комитетъ занесъ въ протоколь протестъ.

(Р. В.)

— Министерство внутреннихъ дѣлъ получило свѣдѣнія о томъ, что многіе клубы въ столицахъ и большихъ городахъ принимаютъ характеръ политическихъ сборищъ. Въ виду этого министерство циркулярно предписало мѣстной администраціи строго слѣдить за тѣмъ, чтобы клубы оставались учрежденіями исключительно общественнаго характера, въ рамкахъ утвержденной программы ихъ. Политическія рѣчи, дебаты и резолюціи въ клубахъ, поды

угрозой закрытия таковыхъ, не должны  
быть допускаемы. (P. C.)

— «Русь» сообщаетъ, что поводомъ къ предписанію о разслѣдованіи письма Спиридоновой послужило намѣреніе привлечь къ отвѣтственности не Абрамова и Жданова, совершившихъ насилие над потерпѣвшей, а редактора газеты «Русь» помѣстившаго письмо съ сообщеніемъ умаляющимъ достоинство военной и административной властей. Министръ юстиціи Акимовъ сдѣлалъ распоряженіе о привлеченіи къ отвѣтственности редактора «Руси» послѣ провѣрки сообщенія. Но такъ какъ сообщенные въ

письмъ факты всецѣло подтвердились изъ допроса Спиридоновой и освидѣтельствованіемъ ея; то судебныя власти напали невозможнымъ возбудить противъ редактора «Руси» обвиненіе. При разслѣдованіи было выяснено также, что г-жа Спиридонова постѣ происшедшаго съ нею случая писала матери. Итакъ, фактъ остается фактъ. Совершено звѣрское насилие. А рука право-судія,—пипеть „Русь“,—поднялась противъ сообщившаго обѣ этомъ въ газетѣ, но не противъ совершившихъ это преступленіе.

—Алекандровъ въ «Руси» пишеть: «я стояль на капитанскомъ мостикѣ небольшого прибрежнаго пароходика и смотрѣль по направлению Очакова. Утромъ произнесенъ былъ приговоръ, и скоро должны были появиться очаковцы, которыхъ рѣшено было перевезти на «Прутъ». Засверкали штыки, и на дамбѣ, отдѣляющей пристань отъ города, показались они, окруженные густою цѣпью кавалеріи и пѣхоты. Въ первой группѣ шли матросы съ Антоненко и Гладкимъ впереди, во второй — кондукторъ Частникъ, Ялынычъ, студенты Пятинъ и Моишеевъ. Шествіе замыкалъ П. П. Шмидтъ, сопровождаемый полуротою солдатъ и отрядомъ кавалеріи. Я сняль шапку. «Прощайте,— говорилъ Гладкій,— увидя меня. Спасибо. Подъ крестъ идемъ. Искали жизни, а нашли смерть. Прощайте». Ихъ ввели на баржу и спустили въ трюмъ. А вотъ и Частникъ. Милая и свѣтлая улыбка озаряетъ его даже теперь. Онъ прижимаетъ обѣ руки къ сердцу и молча раскланивается. Черезъ нѣсколько мгновеній и онъ исчезъ въ трюмѣ. А вотъ и Петръ Петровичъ. Онъ идетъ своей обычной твердой и бодрой походкой, и кажется, что не его ведутъ солдаты, а онъ ведеть. За ночь онъ замѣтно осунулся, но лицо свѣтлое и спокойное. Наканунѣ, вечеромъ, я былъ у него, и мы говорили о смерти. «Давайте говор-

рить о смерти». — сказалъ онъ мнѣ. — «Какъ вы себя чувствуете сегодня?» — спросилъ я. — «Если можно говорить о спокойствіи человѣка, обреченного на смерть, то я чувствую себя спокойно. Ры, конечно, понимаете, что несмотря на всѣ эти репрессіи можно все-таки сказать, что великій переломъ совершился, и вы были совершенно правы, сказавъ на судѣ, что такою весною, какъ нынѣшняя, особенно тяжело умирать. Тяжело потому, что мысль невольно переносится за предѣлы физической смерти, къ этой небывалой исторической датѣ 27-го апрѣля, и въ этомъaprѣлѣ, именно въ этомъaprѣлѣ хотѣлось бы пожить. Но что же дѣлать. Еще въ казематѣ на островѣ я совершилъ свыкся съ мыслью о смерти. Если завтра будете на произнесеніи приговора, взгляните мнѣ въ глаза: вы увидите ихъ совершенно покойными».

Неужели же злодѣяніе совершится и лучшаго гражданина, гордость Россіи казнить не взирая на единодушный протестъ всего общества?» Ред. ОБѢЗДЪ ИСѢДОХІЕ

**Къ выборамъ въ Государств. Думу.**  
— Сегодня сиб. городской голова обратился со слѣдующимъ представлениемъ къ графу Витте:  
Въ засѣданіи думы 15-го февраля вслѣдствіе заявленія нѣкоторыхъ гласныхъ обсуждался вопросъ о неправильномъ недопущеніи полиціей нѣкоторыхъ собраній конституціонно-демократической партіи. Городское общественное управление постановило слѣдующее: 1) что подобныя препятствія къ свободному обмѣну мыслей между избирателями членовъ Государственной Думы, соизывъ которой уже возвѣщенъ въ ближайшемъ времени, являются прямымъ нарушениемъ какъ Высочайшаго указа 12-го октября 1905 года, такъ и Высочайшаго манифеста 17-го октября 1905 года, даровавшаго населенію свободу совѣсти, слова, собраній и союзовъ; 2) что стѣсненіе свободы избирательной кампаніи ведетъ къ уничтоженію нормальной группировки избирателей и подрываетъ значеніе будущей Государственной Думы, которая при такихъ условіяхъ не можетъ явиться истинною выражительницей воли всего русскаго народа; 3) что городское общественное управление, по закону привлеченное къ активному участію въ организаціи предстоящихъ выборовъ членовъ Государственной Думы, не можетъ оставатъя равнодушными къ претворенію

въяри ихъ было человѣка два—три, и  
протесты ихъ изъ-за общаго гоготанія  
были не слышны.

Отнынѣ „робята“ со своимъ старостой „кушкомъ“ Игумновымъ попадутъ на страницы „Лѣтописи“ г. Устюга, въ которую, кстати сказать, пишеть купецъ изъ К.

Говорятъ, что „робята“ основываютъ  
въ нашемъ городѣ какое то братство, по  
монастырскому уставу, съ игуменомъ во  
главѣ и таимъ подчиняютъ кипаси

Лльвъ и такимъ изображають „купца“  
Лгумнова. Что-жъ,—по Сенкѣ и шанка.  
Выгнанаго изъ Общественнаго собр-  
шя Шашкова избираютъ въ выборщики  
и посылаютъ въ губернію Бѣдный городъ  
Устюгъ. Не даромъ про тебя сложилась  
соговорка: „Устюгъ—Великій, а народъ въ  
немъ лыкій“.

А лѣтописецъ Брагинъ будеть писать: Въ лѣто тысяча девятъсотъ пятое, октомбрію мѣсяцу сущу, появися въ богоспасаемомъ градѣ Устюгѣ нѣкій богомерзкій родъ людей, интелигенція нарицаеній. И возстана возлюбленіи чада града кулигансіи и нальзаша на тую богомерз-

ую интеллигенцію. И обрѣтошася въ гра-  
дѣ Устюгъ, мужъ доблій, Григорій Одно-  
глазъ рекомый, доброиравісъ угобзіся,  
ко кошица и благоутробіемъ, яко хозль  
Аароновъ процвѣте. И пріявлъ Григорій  
Одноглазъ игемонство надъ воями хулиган-  
стими, раззори храмини богоопротивной  
интеллигенціи и посрамихъ ю зѣло. И  
возликовавъ възлюбленніи чада хулиган-  
стіи и собирашася вкүпъ, изрыгаша хулу-  
на интеллигентю и поносина ю, брада-  
ни трясущи, перстами помавающе, ноли  
о смятеніи во утробахъ ихъ. И бысть  
ликованіе хулиганомъ точю до утра, а

омогерзстей интеллигенції студъ велий.  
Лѣтопись города Устюга по Брагинско-  
у списку. Цѣна одинъ руль. Складъ у  
втора.) **ЧаюЩІЙ ДВИЖЕНИЯ.**

---

му ограничению прав избирателей и считает себя обязанным стать на защиту свободы собраний, особенно необходимой в настоящем предвыборном периоде. В виду этого петербургское городское общественное управление обращается к правительству съ представлением о необходимости принятия безотлагательных мер к ограничению избирателей г. Петербурга от чиновников иметь препятствия к осуществлению их законных прав и исполнению обязанностей, возложенных на них монаршию волей, выраженной в Высочайших манифестах от 6-го августа и 17-го октября и въ указе 11-го декабря 1905 года.

Въ виду этого въсякъ ясно! (Р. В.)

нынѣ въстѣдъ ищутъ въспоминаніи

### Къ крестьянскому вопросу.

Сегодня министр внутреннихъ дѣлъ циркуляръ, подтвержденный Высочайшей властью, извѣстилъ губернаторовъ и градоначальниковъ о новомъ уѣзеніи со-вѣта министровъ. Циркуляръ касается упрощенного способа ареста тѣхъ крестьянъ, которыхъ замѣщены въ аграрныхъbezпокахъ. Крестьянскому съезду предоставлено право дѣлать приговоръ объ арестѣ тѣхъ крестьянъ, и этотъ приговоръ долженъ дѣлать на усмотрѣніе губернаторовъ, а затѣмъ министру внутреннихъ дѣлъ. Дѣлъ для министромъ, крестьяне замѣщенные въ аграрныхъ подиеняхъ, должны быть подвергнуты тюремному заключенію. (,Р. С.).

(Такъ осуществляется неприкосновенность личности, которую безъ какой бы то ни было судебнѣи власти министръ рекомендуетъ хватать, засаживать въ тюрьму и т. д.—Ред.)

### Избирательная кампания въ Вологодской губерніи.

Имею возможность познакомить нашихъ читателей съ ходомъ выборовъ въ Вологдѣ на предварительный съездъ мелкихъ землевладѣльцевъ 23-го февр. Присутствовало немного больше 100 человѣкъ (унастѣ вчера изъ замѣткѣ по недосмотру, сказано было до 1000 чол.) Составъ избирателей былъ таковъ: 48 священнослу-жителей (3405 дес.), 48 крестьянъ (1834 дес.) и 27 разночинцевъ (417 дес.). Обнаружилось, что изъ многихъ колестей крестьянъ не было такъ какъ однѣ выборовъ нѣдѣль, кромѣ «Губ. Цѣл.», но публиковалось, а «Губ. Вѣд.» никто не праучаетъ. Слѣдовало избрать уполномоченныхъ 21 человѣкъ. Для намѣнія кандидатовъ избиратели разбились на три категории (какъ указано выше) и составили по одному списку избирателей, каждый изъ которыхъ оказался избраннымъ въ уѣздный избирательный съездъ: священники: Суровцовъ (57 го-лосовъ за, 48 противъ), Черняевъ (54—47), Прилестовъ (60—36), Соколовъ (67—28), Покровский (59—51), Сатраповъ (62—49), Араповичъ (55—51), Углецкий (55—48), Пав. Поповъ (59—44), Вахрамьевъ (52—44), Бѣльниковъ (60—37). Крестьяне: Крушининъ (62—56), Паничевъ (58—54), Малышевъ (61—54), Тимофеевъ (60—51), Ешевъ (64—55), Широковъ (60—59), Костылевъ (6—56), Сергеевъ (60—57). Дворяне: Нестровъ (81—10), Саблинъ Б. (62—33).

28 февраля въ Грязовѣ назначены были съездъ мелкихъ землевладѣльцевъ и духовенства для выборовъ уполномоченныхъ въ госуд. думу. Изъ 10000 занесенныхъ въ списки лицъ явилось на съездъ только 109 человѣкъ, изъ коихъ 27 священниковъ. При такомъ ничтожномъ количествѣ, естественно явился въ средѣ самаго собрания вопросъ о его действительности. Указывалось, что большинство населенія не получило свое временно, или даже совершенно не получило извѣшченія о предстоящемъ съездѣ. Предсѣдателю съезда было заявлено желаніе отложить съездъ и перенести его для

удобства избирателей въ волости. Предсѣдатель уѣздный предводитель дворянства Н. М. Волоцкой попытѣлъ наставить эту же жажду сооравшихъ. Была отправлена срочная телеграмма начальнику губерніи, на которую въ тогъ же день послѣдовала отвѣтъ, разсыпавшій отложиться до 7 марта и перенести съѣзда до 7 марта и перенести

его въ волости. Въ Грязовѣ собираются только разночины, землевладѣльцы, живущіе въ другихъ уѣздахъ и близлежащіе къ городу волости: Ростиловская и Гаврильцевская.

Такой исходъ съѣзда, конечно, слѣдуетъ признать гораздо болѣе нормальнымъ, чѣмъ имѣвшій мѣсто въ Вологдѣ, гдѣ 120 человѣкъ произвели выборы за 13000 человѣкъ имѣющихъ на это право. Въ Вологдѣ, по видимому, собрались народъ болѣе рѣшительный... Ни у кого не явилось мысли усомниться въ нормальности подобныхъ выборовъ...

### По поводу одного письма.

Мнѣ хотѣлось подѣлиться съ читателями содержаніемъ одного крестьянского письма. Мнѣ, оно кажется, очень характернымъ для нашей современной деревни, гдѣ производятъ извѣстія, не уступающіе остальной Россіи. Такъ же травля всего добра, честного, то-же отсутствие всякой гарантии, что въсѧ завтра не скватятъ за шиворотъ и не посадятъ въ тюрьму, по первому донесу сыщика изъ добровольцевъ.

Мой корреспондентъ, развитый крестьянинъ (я боюсь назвать его адресъ, чтобы не окануть ему медѣвѣй услуги), получилъ еще лѣтомъ отъ губернскаго земства народную библиотечку. Надо-ли говорить о томъ, какъ онъ былъ счастливъ, имѣя подъ руками такое, какъ 30—40 брошюрокъ по интересующимъ его вопросамъ. Замѣтимъ, что библиотечка состоялась изъ лѣтомъ, когда народная литература находилась въ самомъ жалкомъ состояніи и приходилось довольствоваться однимъ «интеллигентскимъ» книжками, пересыпанными иностранными словами. Помимо его фразы изъ одного письма: «книжка-то хороша, да болѣе мудренъ написано, сколько времени я за нее просидѣлъ, страсти! Нельзя ли обозрѣться, чтобы и для простого народа книжки были написаны и чтобы въ нихъ про наши мужикѣ нужды упоминалось?». Какъ ему хотѣлось познакомить свою деревню съ гѣмъ, что дѣлается на бломъ свѣтѣ и помочь ей разобраться въ тѣхъ «проклятыхъ» вопросахъ, которыхъ теперь такъ много выдвигаютъ извѣстія! Онъ выписываетъ имѣя каждую фразу. Онъ все свое свободное время просиживаетъ за мудренными, хорошими книжками, чтобы разтолковать ихъ своимъ односельчанамъ. Онъ не унываетъ, когда встрѣчаетъ съ ихъ стороны недовѣріе, глупую басню о его подкупѣ, онъ пишетъ, «конечно обидно, да вѣдь они по невѣжеству, я думаю больше виноватъ, кто ихъ во тьмы держитъ». Мало того, онъ открывается у себя въ деревнѣ потребительскому обществу, выписывая по этому вопросу, на свои деньги, массу книгъ. Посмотримъ же теперь какъ относится начальство къ такому роду дѣятельности.

Вотъ его письмо отъ 9 февраля (\*).

«М. г. увѣдомляю васъ, а можетъ быть, извѣстно, что меня 29-го декабря арестованъ становой приставъ, при обыскѣ ничего не нашли, кромѣ книжекъ губернскаго земства и документовъ въ достовѣрности послѣднихъ. На меня должно быть много недобросовѣстныхъ доносчиковъ. Какъ только я тогда еще получилъ книги, про меня стали говорить, что я знаю со студентами и книжки получаю отъ нихъ. Я, конечно, имѣю объяснять, что книжки изъ земства и старовѣдѣствуютъ, а въ этомъ плохого, что я имѣю книжки, это, говорю, дѣло законное. Выговаривалъ я ему и то, что онъ нѣсколько разъ стыдилъ мою жену при людяхъ за то, что во время не принесла ему мѣры ржи. Какъ голѣко жена мнѣ пожаловалась, то я ему мѣры и совсѣмъ не понѣсъ. Онъ на меня не на шутку разсердился и възстановилъ противъ менѣ нѣкоторыхъ мужиковъ, а другіе и сами обо мнѣ дурно судятъ, кто по сердцу, а кто по невѣжеству. Чтобы окончательно опозорить меня, священникъ устроилъ такую штуку. Въ первый день Рождества Христова церковная сторожка была полна людей, дожидающихся обѣдни и я тутъ былъ. Молча не сидя, кой-что толкуютъ, все больше про современное положеніе, а кто газету читаетъ. Я, конечно, не прочь иногда высказать свое мнѣніе, но въ этотъ разъ только и сказалъ, что объявлены свободы слова, а между тѣмъ нельзя говорить и печатать правду. Какъ я это сказали, въ нашу «музыкальную» бесѣду вмѣшился «образованный» человѣкъ, какъ видно нарочно пришедший (гость церковниковъ). Онъ началъ такъ: вы, говорите, не понимаете, что значитъ «свобода», а говорите, и между прочимъ сказали: не наше дѣло, говорить, существо изъ подлинника, исправивъ ореографію.

\* Сохраняю подлинникъ, исправивъ ореографію.

дитъ о начальствѣ, мы должны имѣть повиноваться и если они насъ обижаютъ, стоять передъ Богомъ взывать. Этому, говорить, насть и за конъ Богомъ учить и т. д. Это онъ говорилъ для того, чтобы заставить меня противорѣчить, но я ему мало возражалъ, потому все слушалъ, какъ и другие. Вдругъ, смотря, прямо-таки летѣть на меня О. Ф., хватаетъ за что попало, тащить кричать: вонъ! чтобы не было тебѣ, ты мужиковъ путаешь изъ этого денѣгъ получаешь. А самъ все толкаетъ меня, конечно, спросилъ: за что, говорю, батя? Вонъ... чтобы духу твоему не было!—закричалъ онъ, не давъ мнѣ договорить. Такъ и выгнали, не заводить же мнѣ скандала для праздника съ отцомъ духовнымъ? Судите сами м. г.—Святая церковь воспѣваетъ: слава въ вышнихъ Богу и на землѣ миръ, а нашъ батюшка публично позоритъ человека за то, что онъ любитъ правду. Пусть онъ докажетъ, что я получила деньги или желалъ кому зла, то я согласенъ нести наказаніе. Но стыдно и грѣшно говорить про человека то, чего не было и тѣмъ самъ приносить ему оскорблѣніе и убытки, потому что я изъ-за этого сижу въ тюрьмѣ. Богъ съ нимъ, я перенесу, но жалъ, что дома жена плачетъ и трое малыхъ дѣтей.

Ужъ скоро полтора мѣсяца, а все еще не допрашивали, а я желаю, чтобы обязательно допросили.

Нужно обратить вниманіе и на то, что свободу слова и образованные люди разъ понимаютъ, не то, что мы. Я же говорилъ только то, что узналъ изъ книжекъ, а книжки послало губернское земство, вѣдь это тоже начальство? Я и дѣйствовалъ безъ опаски, думалъ, что заслужу хорошее слово и отъ земства, а главное отъ крестьянъ, а заслужилъ арестъ, а можетъ быть, что и похуже. 24-го января пріѣзжало ко мнѣ жена за стоять въ земствѣ, Позабытьсь повидаться и не дали, какъ съ важнѣмъ преступникомъ.

Боже! гдѣ же правда! Неужели мнѣ придется долго страдать, а хозяйство должно идти въ упадокъ. Пусть бы было за что, тогда бы обижали, не чего, а то я знаю, что мѣ дѣло правое. Извините, что я такой дуракъ, много говорю о себѣ нуждѣ горѣ, но я прошу ваше заступничество. Позабытьсь обо мнѣ ради малыхъ дѣтей! Въ ожиданіи вашего заслушивания имѣю честь быть въмѣ извѣстіемъ. (Затѣмъ слѣдуетъ подпись).

По слухамъ жандармское отдѣленіе привлекаетъ автора письма за получение будто бы денегъ на пропаганду. Думается что такое неслѣдователное обвиненіе придумано. Полиція послѣ того, какъ при обыскахъ ничего предсудительного не было найдено и она напрасно ломала голову, выдумывая причину, за чтобы упечь въ тюрьму крестьянина за его «любовь къ правдѣ». А можетъ быть бѣднаго засадили, потому что онъ былъ выбранъ въ уѣздный избирательный съездъ по выборамъ въ государству, а вѣдь правительству, какъ мы уже знаемъ, такие сознательные избиратели—бѣльмо на глазу?

Изъ „ПѢСЕНЪ ДНЯ“  
Говорить онъ солни, умирая:  
«О, гори, великое сѣвѣтило,  
Для рѣдкого, милаго мнѣ крылъ,  
Для всѣго, что сердце здѣсь любило...»

Умирая, солни, говорить онъ:  
«О, согрѣй любовью мѣръ холодный,  
Чтобы своихъ героевъ не губить онъ,  
Чтобы жилъ разумно и свободно...»

Умирая, солни обратилъ:  
«О, спѣй съ улыбкою тоскливой!

И ушелъ къ лучамъ твоимъ счастли-  
вый».

Л. Носуновичъ

Корреспонденціи.  
Бельскъ

Страна, на краю пронаци, ново-  
дуго господствуетъ правительственный

терроръ, а въ забытомъ и ахимирномъ

Вѣльскѣ все спокойно!!! Даже ужасный

вѣстъ, приносимый газетами, мало волнуетъ

нузора нашего обывателя.

Настроение городка солнливое, духовная

физиономія не изъ особено привлека-

тельныхъ.

Наблюдателю особенно бросается въ

глаза обывательская отсталость въ полити-

ческомъ развитіи. Ни какихъ организа-

ций, ни партій до сихъ поръ не на-  
блюдалось. Какая-то полная „безшарти-  
ность“, и полное равнодушие къ ос-  
вободительному движѣнію.

Предвыборная агитация въ Государ-  
ственную думу пока открыто не велась,

даже сихъ поръ «отцы города» не устро-  
ли ни одного собрания.

Надиновъ

Съ открытымъ женской програм-  
мой женское образование пошло на

ли на средства обижающаго земства прогимназию. Средствъ лишнихъ на ея содержаніе не оказалось, посему и пришлось назначить плату за обученіе въ прогимназіи ежегодно въ суммѣ 10 руб. Какъ и слѣдовало ожидать, эти десять рублей оказались причиной безконтрольныхъ слезъ, проливаемыхъ ни въ чёмъ, непониманныхъ дѣтей и родителей. Мѣсяце, тѣ постушили очень предсматрительно. Настроенные винить въраждебно къ прогимназіи, какъ требующей платы за обученіе, они распространяли слухи о разгромѣ и сожжении прогимназіи; назначалась будто бы и день для исполненія, этого. Конечно, ничего подобнаго не случилось, тѣмъ не менѣе шутка возымѣла дѣйствіе: дѣвочки мѣсяцъ были освобождены отъ платы за ученье, за нихъ пришлось отдавать другимъ, именно крестьянамъ и чиновникамъ. И если постѣднѣе жалуются на тяжелыя условия воспитанія дѣтей въ прогимназіи, то начальство отѣлывается возмутительной фразой: пусть выходятъ... намъ то что за дѣло?

Неужели нельзѧ поступить болѣе че-  
ловѣчно?

### ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

Получены 1 марта.

ПЕТЕРБУРГЪ. Тиражъ Выпрышъ.

Серия № 1. Выпрышъ Серия № 1 № 1

200,000 р. 305—2

5181—43 4715—12

75,000 15997—2

16353—37 13000 13000

40,000 3776—32

14273—46 14791—12

25,000 8482—23

10896—41 7580—45

10,000 2648—49

10335—13 12008—16

6725—45 19688—49

5847—40 4230—26

8,000 12508—10

осужденныхъ и продлилъ срокъ подачи кассаций до полуночи.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 28 февр. Сегодня въ Царскомъ селѣ въ экипажахъ въ 10 час. утра состоялся высочайший смотръ лейб-гвардіи 18 гвардейскому батальону. Исправлющимъ должность главноуправляющаго землеустройстомъ и замѣдѣльемъ назначенъ управляющій государственными сберегательными кассами А. П. Никольский.

**СИМБИРСКЪ.** Подкуровскій волостной сходъ уполномоченныхъ для выборовъ въ государственную думу избралъ крестьянинъ съ университетскимъ образованіемъ жившаго 8 лѣтъ въ Англии, Аладжина.

**МИНСКЪ.** Командующий войсками замѣнилъ обвинившемуся въ покушении на жизнь полицеимейстера, Оксенбурга, казнью каторгой на 15 лѣтъ.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Комитетъ министровъ разрѣшилъ возобновленіе ссудъ маслодѣльнымъ товариществамъ и артельямъ. Для Сибири опредѣленъ размѣръ нормального производства сахара въ 1906—1907 г.г. семьдесятъ миллионовъ пудовъ. На 3 марта изъ петербургскаго окружного суда назначено дѣло по обвиненію студентовъ Давыдова и Эйзендорфа въ устройствѣ 9 янв. 1905 г. баррикадъ на Васильевскомъ островѣ.

**МОСКВА.** Управа по просьбѣ земскаго собранія взяла отставку обратно. Земская сѣмьта заключена въ суммѣ 2.345000. Собрание представителей городскихъ комитетовъ союза 17 октября намѣтило кандидатами въ выборщики Шипова и Гуккова. 6 марта въ Москвѣ состоялось собрание петербургскихъ и московскихъ центральныхъ комитетовъ союза 17 октября для выясненія отношенія союза къ манифестию 20 февраля. Избраніе выборщикъ рабочихъ состоится подъ предсѣдательствомъ городского головы 5 марта, а по Москвѣ и 12 марта по губерніи. Рабочие, члены предпрѣятій, отказавшіеся участвовать въ выборахъ, просили разрѣшить имъ участіе въ выборахъ. Администрація дала согласіе. Всѣдѣствіе возбужденія настроенія, железнодорожныхъ служащихъ, вокзалъ Николаевской дороги охраняется войсками. Изъ числа паровозовъ, отправленныхъ на Сибирскую и Манчурскую дороги, сданы теперь въ ремонтъ 1000 паровозовъ обществу Брянскихъ заводовъ и 500 другимъ заводамъ.

**ХАРЬКОВЪ.** Сегодня старшіе три класса семинаріи потребовали у ректора принятія 23 исключенныхъ. Ректоръ отказался вести переговоры; тогда воспитанники стали ломать мебель и обливать скѣрной кислотой вещи. Несколько брызгъ попало въ лицо ректора, причинивъ обожоги; глаза остались непрѣдѣмы. Въ семинарію прибыли прокуроръ, губернаторъ и архіерей.

**ВАЛКИ.** Уѣздная управа составила списокъ лицъ, имѣющихъ право избираться въ члены государственного совета; внесено только 19 землевладѣльцевъ съ тройнымъ цензомъ.

**ПАРИЖЪ.** Сформировался новый кабинетъ Сарреъ президентъ и министръ юстиціи, Клемансо—внутреннихъ дѣлъ, Буржуа—иностранныхъ дѣлъ, Этьенъ—военныхъ, Томсонъ—морской, Бранъ—просвѣщенія, Думмеръ—торговли, Барту—общественныхъ работъ, Рю—земледѣлія, Пуанкарre—финансовъ, Лейгъ—колоній. Въ декларациіи, которая будетъ готова къ вечеру, правительство по поводу вѣнѣціи политики заявляетъ, что будетъ следовать направлѣнію предшествовавшаго кабинета, держаться франко-руssкаго союза, стоя выгоднаго обоимъ государствамъ и поддерживать заключенную съ некоторыми другими державами дружбу, чому придается важнѣйшее значеніе.

**СМОЛЕНСКЪ.** Состоялись выборы на волостныхъ сходахъ въ ближайшихъ къ

Смоленску волостяхъ; среди выборныхъ преобладаютъ радикальные элементы.

**ЯРЕНСКЪ.** Изъ 152 мелкихъ землевладѣльцевъ на предварительномъ собрании участвовало 35, избранныхъ трехъ уполномоченныхъ, двухъ священниковъ и крестьянина, не принадлежащихъ къ определенному партии.

**ВОЛГОВЫСКЪ.** На предварительномъ съѣзѣ уполномоченныхъ избрано 36 изъ 298 избрателей.

**ВОЛЬСКЪ.** Полиція обнаружила 6 бомбъ, взрывчатыхъ вещества, зажигательный шнуръ и револьверные патроны.

**ЧЕРНИГОВЪ.** Палата приговорила покушавшаго на жизнь Нѣжинскаго исправника и жандармскаго офицера къ каторгѣ на пять лѣтъ и четыре мѣсяца; четырехъ евреевъ, оказавшихъ вооруженное сопротивление Нѣжинской полиції, къ каторгѣ на шесть лѣтъ и восемь мѣсяціевъ.

**ВИНДАВА.** Генерал-губернаторъ объявляетъ, что лица, укрывающія мятежниковъ, имена которыхъ опубликованы въ губернскихъ вѣдомствахъ, будутъ судиться какъ мятежники, имущество ихъ будетъ предаваться сожжению.

**РОСТОВЪ НА ДОНУ.** Навигація открылась, вышли пароходы; путь усиленіемъ.

**Торговая биржа.** Рожь 114 зол.

**Калашниковская биржа.** Настроение рожью 116/118 з. устойчивое по 96 коп. за пудъ. Овесомъ вѣтески слабо 82/85 за пудъ.

**Сѣмь 95/0 твердо по 158/161 коп. за пудъ.**

**Голландская биржа.** Рожь 114 зол. будущая по 70/73 за пудъ настросное, слабое. Овесъ вѣтески слабо на будущий по 57/60 коп. за пудъ. Сѣмь линное устойчиво по 1 р. 35 к. за пудъ.

**Линное тихо.** Вологодскій по 59/62 р. за берковецъ, Грязовецкій 59/62 Кудельско-тихо по 46—47 р. за берковецъ.

**Москва.** Мясная биржа. Быкъ пудъ съ гольемъ и саломъ 420/490 за пудъ.

Сало сирое 480/520 за пудъ.

Божи бычы красный по 11/15 руб. за пудъ.

Бондаревъ

Иностранная извѣстія.

(Отзывы иностранн. печати о созывѣ думы). «Die Zeit» о созывѣ думы. Опасеніе русскаго общества, что манифестъ 17-го октября будетъ взятъ обратно цѣлымъ отчѣти, то поэто-отчѣти разбѣгались. Указомъ дума созвана на 27-е апрѣля, но русскіе либералы не должны обиживаться, да они и не обиживаются на честнаго хрѣвѣтъ бѣдѣнѣи думы. Дума, которая собирается 10 мая (27 апр.), не будетъ иѣтъ ни малѣйшаго ходства съ пестиніемъ национальнымъ парламентомъ и не меньше съ учредительнымъ собраніемъ. Всѣ лѣтніе партіи отъ участія въ выборахъ устранены; рабочіе выбирайтъ уполномоченныхъ подъ угрозами пемедленного увольненія въ случаѣ избрания ими псевдоидиотическими лицами. да правительство и не хочетъ вовсіи истинаго парламента; оно уловъ-вится 206 депутатами изъ русскихъ губерній и отъ казаковъ; скрипци практически лишены представительства.

**ПАРИЖЪ.** Сформировался новый кабинетъ Сарреъ президентъ и министръ юстиціи, Клемансо—внутреннихъ дѣлъ, Буржуа—иностранныхъ дѣлъ, Этьенъ—военныхъ, Томсонъ—морской, Бранъ—просвѣщенія, Думмеръ—торговли, Барту—общественныхъ работъ, Рю—земледѣлія, Пуанкарre—финансовъ, Лейгъ—колоній.

Въ декларациіи, которая будетъ готова къ вечеру, правительство по поводу вѣнѣціи политики заявляетъ, что будетъ следовать направлѣнію предшествовавшаго кабинета, держаться франко-руssкаго союза, стоя выгоднаго обоимъ государствамъ и поддерживать заключенную съ некоторыми другими державами дружбу, чому придается важнѣйшее значеніе.

**СМОЛЕНСКЪ.** Состоялись выборы на волостныхъ сходахъ въ ближайшихъ къ

Смоленску волостяхъ; среди выборныхъ преобладаютъ радикальные элементы.

**ЯРЕНСКЪ.** Изъ 152 мелкихъ землевладѣльцевъ на предварительномъ собрании участвовало 35, избранныхъ трехъ уполномоченныхъ, двухъ священниковъ и крестьянина, не принадлежащихъ къ определенному партии.

**ВОЛЬСКЪ.** На предварительномъ съѣзѣ уполномоченныхъ избрано 36 изъ 298 избрателей.

**ЧЕРНИГОВЪ.** Палата приговорила

о народныхъ развлеченияхъ, повыбору пачеъ якъ амніициадо яко атактико.

\* Режимъ въ Женской прогимназии таковъ, какои выводится уже въ изъкрытыхъ учебныхъ заведеніяхъ. Всѣ письма, поступающія на имя ученицы не только просматриваются начальницей, но даже не всегда выдаются воспитанницамъ. Недавно на имя какой-то ученицы какъ намъ рассказываютъ, было получено съ родины письмо. Начальница, сказала ей, что папа и мама кланяются, а больше ничего нѣть и не отдала письма; потому оказалось, что на другой сторонѣ было самое невинное стихотвореніе одной изъ задушевныхъ подругъ ученицы и которое она съ нетерпѣніемъ ждала долгое время. Свиданіе съ ученицами родителей или знакомыхъ происходит также при таихъ условіяхъ, что невольно напоминаютъ военное училище.

Митингъ конституционно-демократовъ (партии „Народной свободы“).

25 февр. 1906 г.

Темой для бесѣды послужилъ вопросъ: какими средствами партии „Народной свободы“ считаетъ возможнымъ освободить Россію отъ пригнаного строя.

Въ качествѣ докладчика отъ партии к.-д. выступилъ Д. А. Ильинъ. Кратко охарактеризовалъ противникъ народныхъ интересовъ путей, задать и цѣлѣ правыхъ партій и уничтоженіи славы и наимѣній изъвѣсній, партію к.-д. доказавшую выставивъ какъ единственную, привѣтливо идущую по пути широкаго освобождѣнія Россіи отъ пригнанаго строя. Такъ, партія 17-го окт. назначила кандидатами въ Госуд. Думу изъвестнаго купца-мѣро-фа Цулыкина и восьми лицъ—ставленниковъ не менѣе изъвестнаго земскаго начальника Карапулова. Партия „правового порядка“ стремится къ упразднѣнію столъ ненавистнаго наимѣнія приказа. Лѣвыи партіи требуютъ реформъ, чтобы върнуться въ общественное протеста. Пусть онъ вырѣться наружу, пусть онъ объединитъ всѣхъ въ одномъ единодушномъ волѣ: долой систему насилия и обмана...

## ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

\* Сообщаемъ въ дополненіе къ сообщеніи замѣткѣ о жалобѣ работницъ и ученицъ портняжной мастерской г. Дмитровъ, что по уставу ремесленному за каждого ученика или ученицу платится налогъ, для образования капитала на оказаніе медицинской помощи. Дмитровъ не желая переплачивать лишнія деньги, прибѣгаѣтъ къ довольно оригинальному способу. Она прѣячетъ своихъ ученицъ во время ревизіи мастерской комиссіей ремесленной управы. Въ случаѣ же заболѣванія, ученицы должны лѣчиться на собственный или родительскіе средства.

\* На поѣдѣніе собрания ремесленной управы былъ рѣшѣнъ вопросъ о закрытіи послѣдней, вопреки желанію заправилъ, которымъ это было не на руку. Интересно, что вмѣстѣ съ докладомъ объ упраздненіи управы было послано губернатору и доносъ на Гусева, поднявшаго вопросъ объ упраздненіи рем. управы посредствомъ требование отчетовъ. Губернаторъ призналъ постановление объ упраздненіи „неправильнымъ.“

\* Очевидно общину сестэръ милосердія Краснаго Креста считаютъ какимъ-то монастыремъ, куда не должны доходить вѣсти изъ общества.

\* Наконецъ, когда самъ манифестъ 17-го октября взятъ борьбой—коин.—открытия куртина. Телерь ихъ затачи. К.-д. наутъ въ Госуд. Думу. Ильинъ, хотя великолѣпно понимаетъ, что дума будетъ по краинѣ мѣръ полуучернѣостепенной, когда знаетъ, что правительство будетъ съ ней обращаться по послѣднѣй—какъ на кашѣ бытъ, какъ на масломъ пахтаю. Отъ думы уже отобрано то, малое, что давалъ ей манифестъ 17-го октября. Партии к.-д. думаютъ сыграть телеръ роль Гапона, хотятъ върнуться въ тѣмѣ показать недѣлѣніе думы, а для въ думу она тѣмъ самымиставить торжественное освободительнаго движенья. Диагнозъ Гапона, призывають къ бойкоту Госуд. Думы. Постъ не выступали еще писько-ораторы. Митингъ вышелъ въ общемъ довольно оживленный и интересный.

## Объявленія.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ. Справиться въ конторѣ нотар. А. А. Попова

ПОКУПАЮ МАСЛО

г. г. маслодѣлъ! Въ г. Вологдѣ по Москов., ул. Я. Я. Юшина открыта моя контора. Имѣя свою контору и складъ въ Берлинѣ, я въ состояніи платить за хорошее масло гольштѣнское и парижское въ бочонкахъ, высокую пробу; прошу вѣстъ стъ предложеніемъ, обращаться въ г. Вологду. Карлъ Гергенсенъ разсчитываетъ на 1000 кг.

Продается паровой сѣнной прессъ. Видѣть можно ежедневно у Д. Н. Коноплева на Московской улицѣ.

САДОВОДСТВО

ЗИКЕРЪ—цвѣты, ягоды, деревья. Переводится съ 4-го марта на рѣчку Чернавку д. Архангельскаго.

Издатель Алексѣй Галкинъ.